

保险业一周观察

4月11日—4月17日

2022年第15期总第556期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■银保监会：一季度保险业总资产25.5万亿元	1
■银保监会：全力支持货运物流保通保畅工作	1
■银保监会：就人身保险销售行为管理办法业内征求意见	2
■证监会等三部门：鼓励保险机构配置权益类资产	2
人身险	2
■郑秉文：现在是建立养老金最有利的窗口期	2
■潘艳红：保险在养老金融与服务供给中具有难以替代的独特价值	3
■珠江人寿被评级机构列入负面观察名单	3
财产险	3
■毛明光获批担任泰山财险总经理	3
■平安产险变更股东获批，中国远洋运输不再持股	4
■众安保险拟发行最高70亿元资本债补充偿付能力	4
■太平财险落地粤港澳大湾区首笔碳配额质押贷款保证保险	4

资金运用 4

■ 保险资管第三方业务突破3万亿 4

■ 一季度保险资管产品收益率低迷 5

■ 险资投资REITs态度分化，公募REITs受热捧 5

境外市场 6

同类机构动态 6

■ FDIC：就优化存款保险相关行政程序征求公众意见 6

政策风向 6

■ 欧洲：EIOPA与EBA、ESMA联合发布2022年首份风险评估报告 6

公司新闻 6

■ 慕尼黑再保险美国公司收购医疗记录检索公司Clareto 6

国内市场

综合

监管动态

■银保监会：一季度保险业总资产25.5万亿元

4月15日，在国务院新闻办公室新闻发布会上，银保监会首席检查官、办公厅主任、新闻发言人王朝弟表示，一季度保险业总资产25.5万亿元，同比增长2.6%；保险公司原保险保费收入1.8万亿元，同比增长4.4%；银行保险机构抵御风险能力稳步提升，保险业偿付能力仍处于较高水平；监管政策持续发力，专属商业养老保险试点区域扩大至全国范围；监管能力不断增强，陆续补齐关联交易、信息科技风险、农业保险等监管制度短板，推进银行业保险业数字化智能化转型。（中国银保监会官网）

■银保监会：全力支持货运物流保通保畅工作

近日，银保监会专题研究金融支持货运物流保通保畅工作，鼓励银行保险机构按市场化原则优化审批流程，对承担疫情防控和应急运输任务较重的交通运输企业开辟绿色通道，提供灵活便捷服务；鼓励保险公司针对货车司机、快递员等特殊岗位工作人群特点，开发意外伤害保险等产品；引导保险公司积极发展货物运输保险、道路货物运输承运人责任保险等财险产品，为物流业提供风险保障；督促银行保险机构坚持服务实体经济和防范金融风险并重，有效化解风险，防止金融资金被挪用、转借或者改变用途。（中国银保监会官网）

■银保监会：就人身保险销售行为管理办法业内征求意见

近日，银保监会向各保险公司下发《人身保险销售行为管理办法（征求意见稿）》，就人身保险销售行为管理办法向业内征求意见。文件共八章八十五条，拟对保险公司、保险中介机构和保险销售人员的人身保险销售前行为、人身保险销售中行为和人身保险销售后行为进行全流程规范。办法具体从管理制度、信息系统、销售管理内部控制、销售合规管理部门、合作机构甄选、保险机构责任划分、保险销售人员管理责任等多方面提出要求。（中国证券网）

■证监会等三部门：鼓励保险机构配置权益类资产

近日，证监会、国资委和全国工商联三部门联合发布《关于进一步支持上市公司健康发展的通知》。文件提出，完善有利于长期机构投资者参与资本市场的制度机制，鼓励和支持社保、养老金、信托、保险和理财机构将更多资金配置于权益类资产，增加资本市场投资，特别是优质上市公司的股票投资。（中国证监会官网）

人身险

人物声音

■郑秉文：现在是建立养老金最有利的窗口期

近日，全国政协委员、中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文在2022清华五道口全球金融论坛上发表演讲。郑秉文认为，老龄化导致储蓄率下降，储蓄率下降导致投资率下降，投资下降将影响经济增速，因此要大力发展养老金促进经济增长。郑秉文表示，现在是建立养老金最有利的窗口期，对于中国来说目前首先要建立第三支柱制度。郑秉文指出，养老金一方面有助于繁荣资本市场，为资本市场提供长期资金；另一方面有助于经济发展，从而对冲老龄化影响。（21

世纪经济报道)

■潘艳红：保险在养老金融与服务供给中具有难以替代的独特价值

近日，中国太平洋人寿保险股份有限公司党委书记、董事长潘艳红在2022清华五道口全球金融论坛发表演讲。潘艳红表示，保险业在高质量养老金融与养老服务供给当中具有独特的价值。首先，保险业依托生命表等专业精算技术，在抵御长寿风险能力上具有不可替代的专业价值。其次，保险业在长期资金的投资方面，逐步建立了一套基于负债特性的资产负债管理体系，实现穿越周期，平滑市场波动，获取稳定的养老财富增值。此外，保险业通过将长期资金优势与康养生态圈布局相结合，在打造“康养产服”生态体系方面正显示出特有的综合价值。(21世纪经济报道)

公司新闻

■珠江人寿被评级机构列入负面观察名单

联合资信近日发布对19家险企的跟踪评级报告。其中，对18家险企的评级展望为“稳定”，珠江人寿则被列入负面观察名单。据联合资信披露的信息显示，2021年，珠江人寿因投资踩雷导致偿付能力下滑。此外，公司部分信托计划发生逾期，存在一定风险敞口，2021年公司逾期资产规模达到30.94亿元。(乐居财经)

财产险

公司新闻

■毛明光获批担任泰山财险总经理

4月15日，泰山财险发布公告称，经山东银保监局批准，毛明光

出任公司总经理一职。公开资料显示，毛明光曾在平安产险山东分公司、华安财险山东分公司、渤海财险等公司担任要职。（慧保天下）

■平安产险变更股东获批，中国远洋运输不再持股

4月15日，银保监会发布行政许可信息，中国远洋运输将持有平安产险176万股股份全部转让给平安集团。转让完成后，平安集团持股比例升至99.5451%，中国远洋运输退出股东席位。（财经网）

■众安保险拟发行最高70亿元资本债补充偿付能力

近日，众安保险发布公告称，公司拟在获得监管批准后的24个月内一次或多次发行总额不超过70亿元的10年期资本补充债券，该资本补充债将全部用于补充发行人资本、提高公司的偿付能力。（环球网）

■太平财险落地粤港澳大湾区首笔碳配额质押贷款保证保险

近日，太平财险在粤港澳大湾区落地首笔碳配额质押贷款保证保险。据了解，碳排放配额质押贷款保证保险是指以碳排放配额质押贷款合同为基础合同，由碳配额所有人投保的、保障质权人实现质权差额补偿的保险产品。（慧保天下）

资金运用

行业情况

■保险资管第三方业务突破3万亿

据统计，截至2021年末，5家公司的保险资管第三方业务合计已超3万亿元，其中人保集团第三方资产管理规模6,211.87亿元，较年初增长33.6%；平安资管和太保资管第三方资产管理规模分别达到5,120.72亿元和2,671.20亿元，较年初分别增长32.7%和5.5%；国寿

资管和泰康资管第三方资产总规模分别超过5,000亿元和1.6万亿元。
(证券时报)

■一季度保险资管产品收益率低迷

据统计，截至2022年一季度末，有业绩披露的股票型、混合型、债券型保险资管产品共有735只，其中143只股票型产品平均收益率为-14.60%，146只混合型产品平均收益率为-9.78%，446只债券型产品平均收益率为-1.06%。仅有5只产品实现正收益，其中平安资管的如意25号（恒生指数）收益率最高，为6.3%。（每日经济新闻）

■险资投资REITs态度分化，公募REITs受热捧

今年首只公募REITs“华夏中国交建”获保险资金积极认购，从公布的战略投资者名单中可以发现，八家保险公司累计认购数量占基金总发售数量的12.3%。业内人士指出，公募REITs是监管鼓励的投资方向，也符合保险公司对期限和稳定性的要求，是优质配置标的。除了公募REITs，近期首个保障性租赁住房REITs项目的进展也引发市场热议。保险资金未来也有望参与到保障性租赁住房REITs项目中，但会密切关注项目的收益率和流动性。（财联社）

境外市场 同类机构动态

■ FDIC：就优化存款保险相关行政程序征求公众意见

近日，美国联邦存款保险公司FDIC就优化存款保险相关行政程序征求公众意见，推动既有行政程序提升电子化水平，以更加适应现代电子通讯技术。任何意见可在60天内向FDIC提交，具体内容可在FDIC官网查询。（FDIC官网）

政策风向

■ 欧洲：EIOPA与EBA、ESMA联合发布2022年首份风险评估报告

欧洲保险与养老金管理局EIOPA、银行业管理局EBA、证券与市场管理局ESMA联合发布2022年首份风险评估报告，强调欧盟地区金融部门日益增加的脆弱性，以及日益上升的环境和网络风险。具体报告内容可在EIOPA官网查询。（EIOPA官网）

公司新闻

■ 慕尼黑再保险美国公司收购医疗记录检索公司Clareto

慕尼黑再保险美国公司已就收购医疗记录检索公司Clareto达成最终协议。Clareto成立于2000年，与超过25家健康信息交换和电子健康记录软件供应商建立了合作伙伴关系。慕尼黑再保险公司表示，通过此次收购，慕尼黑再保险可为人寿保险公司客户提供一整套新的解决方案。（保观）